

68岁老人车祸后成 植物人 老伴的爱让他开口说话

■乐清日报全媒体记者 应裕智 文摄

今年68岁的石华友2011年发生严重车祸，成为植物人，妻子叶春莲六年来无微不至地照顾他。

听闻此事，乐清日报全媒体记者找到了石华友在前西垟村的住址。当记者登门拜访时，躺在床上的石华友笑呵呵地问旁边的妻子：这位是谁啊？这着实把记者吓了一跳，眼前的石华友完全不像植物人啊！

原来，经过叶春莲的悉心照料，石华友渐渐康复，三年前就会开口说话了。这就是爱的力量吧！

一家有难处 八方伸援手



过往路人献爱心。干露露 摄

乐清日报全媒体记者 陈清清 通讯员 干露露

日前，一场温馨感人的募捐活动在柳市镇黄华村农贸市场门口举行。活动由黄华村村两委、老协、妇联等联合发起，发动过往村民为黄华村农贸市场商販刘某捐献爱心。

据了解，刘某的丈夫生前是黄华村农贸市场商販，今年7月因高血压不幸身亡，刘某肩负家庭重任，9月份在批发海鲜回村的路上发生交通事故导致一名老人抢救无效死亡。短短三个月，这个家庭接连发生悲剧，家中老人的医药费、孩子的抚养费以及给死者的善后安葬费等，像一座座大山压在刘某身上。

黄华村农贸市场的商販听闻此事，自发地在刘某的摊位前发起募捐活动，一个上午筹集1000多元善款。黄华村党员郑丹了解相关情况后，向村两委提出募捐倡议，得到了大家的支持。黄华村党支部书记郑春海说：大家都希望尽自己的绵薄之力帮助这个困难的家庭，我们村两委更要带头倡导大家乐于助人，无私奉献。众人还通过微信群和微信朋友圈进行积极宣传。

当日活动现场温馨。附近幼儿园的小朋友们在老师的带领下将攒在手里的钱放进捐款箱，路过的行人也被这一幕打动。中交一局绕北二期5标、4标项目部的工作人员和柏宜电气有限公司的员工也来到现场捐款。黄华村及隔壁村的许多村民都闻讯而来，奉献爱心。

募捐活动结束后，黄华村村委主任郑东将善款交给黄华派出所司法调解员，并与刘某家属签订司法协议，便于监督这笔善款日后的使用。

「最美柳市人」

全力救治 决不放弃

2011年8月18日，这是石华友一家人都不会忘记的日子。当天傍晚，石华友骑着电瓶车从七里港楼下村前往金光香村，途中和一辆收废品的小货车发生剧烈碰撞，随即被送往市三医抢救。在市三医

重症监护室躺了半个月，一直没有醒来的迹象。医生说他的脑干遭到重创，很可能再也醒不过来了。叶春莲回忆道，儿子说，爸爸只有一个，一定要尽最大努力救治。家人先后将石华友送往温州和

上海的医院救治，儿子石震宇对医生说：你们尽管出手，无论结果如何，我都真心感谢你们！但得到的答复都不容乐观。后来，上海浦东一家医院的医生告诉叶春莲，医院过往的病例中确实发生过奇

迹，一名植物人经过家人悉心照料，30年后苏醒了，但这个几率微乎其微。这位医生的话给了叶春莲和儿子一线希望，他们下定决心，不管多么艰难，都要好好照料石华友。

寸步不离 悉心照料

照顾昏迷病人的艰辛超乎想像，叶春莲心知请人照顾不太现实，因此这么多年，她对丈夫形影不离，所有事情都亲力亲为。

最初，石华友意识全无，嘴巴都不会闭合，难以喂食，要在喉结下端开一个洞，插一根皮管。每次

喂食都要把山药、香菇、玉米、米饭等食物放进榨汁机里打成营养液，灌入针筒，注入皮管里。

一年多以后，石华友的嘴巴能够张开了，叶春莲就把食物打成米糊，用针筒注入他的嘴里。慢慢地，等石华友会咬合了，叶春莲开

始一口一口地喂。除了一日三餐，晚上和深夜还要各喂一次。那时针筒都是整箱整箱地批发过来，榨汁机用坏了好多个呢。叶春莲说。

叶春莲一直让石华友身上保持清爽，从来没有长过疮。一天早

中晚给他擦洗三边。夏天比较热，儿子会把他抱到浴室，躺在塑料躺椅上，进行冲洗。儿子抱多了，都腰肌劳损了。叶春莲说。

由于石华友夜里要排泄，所以叶春莲这么多年几乎没有睡过一个安稳觉，夜里至少要起来三次。

创造奇迹 开口说话

在叶春莲无微不至地照料下，石华友病情一天比一天好，手脚逐渐能够小幅度摆动，眼神也会交流了。到了第三年，终于会开口说话了。那天，叶春莲的妹妹叶银莲来看望石华友，到了他的床前问道：你知道我是谁吗？你是银莲啊。石华友突然开口说话，一家人又惊又喜，激动不已，纷纷指着自已问：你知道我是谁吗？石

华友竟然能够一一回答，而且准确无误。大家又拿起房间里的剪刀、碗筷、梳子等物品让他识别，石华友全部答对。

他不但能够开口说话，意识也在逐渐恢复，慢慢地可以和家人进行只言片语的交流。叶春莲帮石华友拍背祛痰时，石华友感到疼，就会叫道：春莲，春莲，你为什么打我啊，你怎么这么坏啊？叶春

莲便开玩笑道：我这么坏，那你还要不要我啊？石华友说：要啊！

即便石华友的状况已经大幅改善，叶春莲也不愿请人帮忙。自己照顾会比较细心，能够随时掌握情况，有上火、感冒、咳嗽等小症状，可以及时应对。如果请了人，我怕我会放松掉对他的照应。叶春莲说。

石华友曾经是一位黄杨木雕手艺人，性格开朗乐观，与人友善。整个采访过程中，他一直笑呵呵的。叶春莲说，石华友原本本质不错，这也有助于他的恢复。虽然遭遇了巨大的不幸，但他都笑容洋溢，心情愉快地面对每一天。家人也都知足，感觉是他捡回了一条命，大家都很珍惜一家人相处的时光。

反家暴 促和谐



象东社区开展反家暴宣传活动。象东社区供图

本报讯（乐清日报全媒体记者 应裕智）为进一步提高妇女维权意识，保障妇女权益，近日，柳市镇象东社区妇联在社区大院开展了以“反对家庭暴力 创建平安家庭”为主题的宣传活动。

活动现场，志愿者们通过悬挂横幅、广告展览展示、发放宣传手册等方式，向群众详细介绍了什么是家庭暴力、如何预防和制止家庭暴力等，并耐心解答现场群众提出的相关问题。

此外，各村妇联主席协同执委成员及平安妈妈志愿者成立了一支支反对家庭暴力的护卫队，通过广泛宣传和积极推广，号召每一名女性树立自尊自立自强的意识，勇敢地对家庭暴力说不，携手共建和谐社会。

另悉，东城社区妇联也在长虹公园门口开展了反家暴 促和谐 享平安 活动，志愿者们向过路行人分发反家暴宣传资料，讲解反家暴知识。

考生丢失身份证 民警15分钟办好

本报讯（乐清日报全媒体记者 陈露）近日，在市区某高中上学的小张临报考时发现自己身份证丢失。小张户籍在苍南，现和父母居住在柳市镇七里港社区。按照以往的流程，办理身份证须到户籍所在地派出所办理，眼看报名时间即将截止，这可急坏了小张一家。

小张的妈妈吴女士听说现在能异地办理身份证的消息后，带着小张来到七里港派出所的办证大厅，拍照、采集指纹、填写表格。民警特事特办，不到15分钟时间，就为小张办好了所有手续。

据了解，公安窗口最多跑一次改革后，居民身份证申领、换领和补领可选择邮寄送达，但省内快递证件需要10个工作日内投递。多亏了七里港派出所民警肖丽玉和同事即时与乐清市户政中队联系，申请尽快审核，我的孩子才来得及向学校上交考生身份证，进行信息确认。吴女士由衷感谢民警的热情服务和办证效率。

薛宅村合理利用拆后空间 南城母亲学堂有了活动场地



违章厂房被拆除。



南城社区母亲学堂广场舞队在新场地表演。

五星红旗在广场冉冉升起，现场市民行注目礼。升国旗活动结束后，南城社区母亲学堂的学员带来了精彩的广场舞表演，现场气氛欢腾热烈。

据了解，5月18日，薛宅村响应上级部门剿灭劣V类水与大拆大整的号召，拆除了薛宅村沿河违章厂房。土地空了，空间有了，但是后续利用与建设成了一个难题。近期，通过柳市镇妇联的积极促进，以及热心社会公益组织和爱心人士的慷慨资助，这片拆后空

地被建设成南城社区母亲学堂活动阵地，为薛宅村及附近村居妇女跳广场舞等活动提供场地支持。

能够充分发挥拆后土地的作用，打造巾帼活动主阵地，这不仅丰富了村民们的精神生活，更推动了大拆大整向大建大美转变，盘活土地资源，改善薛宅村面貌，这是一举多得的大好事，非常感谢大家的支持和帮助！薛宅村党支部书记薛光修说。

南城社区母亲学堂组建以来，一

直苦于没有场地，还记得第一期广场舞教练员培训班，借用了柳市三小的场地。南城社区母亲学堂广场舞负责人郑文乐说，我们每年开展两期广场舞教练员培训，面向全镇12个社区，可每次都得借用场地。现在，我们终于有了梦寐以求的活动阵地，可以定期开展培训活动了，希望让更多的妇女姐妹们能够学习广场舞。也为全镇广场舞爱好者搭建了一个交流学习、提升自我的平台。



扫一扫 看视频
应裕智 拍摄 汪洋 制作

乐清日报全媒体记者 应裕智 文/摄

柳市镇南城社区母亲学堂创办已经有4年多了，因为没有专用的活动场所，一直四处借用场地。最近，学员们终于如愿以偿，有了自己的活动阵地。这是薛宅村沿河的一片拆后空地，她们在新场地举行了庆国庆、升国旗活动和广场舞表演。

当天8时，中国人民解放军官兵担任国旗护卫队，伴随着雄壮的国歌声，